

## Отзыв

об автореферате диссертации Мусат Раисы Павловны  
«Художественная картина мира в духовном универсуме современной эпохи»,  
представленной на соискание ученой степени доктора философских наук  
по специальности 09.00.11 – *Социальная философия*

Актуальность исследования Р.П. Мусат связана с выявлением значимости художественной картины мира в духовном универсуме современности. Позиция автора предопределена возможностью художественной картины мира систематизировать мировоззренческие взгляды общества на уровне художественно-эстетического интерпретирования и концептуальности.

Автореферат отражает широту и основательность исследования художественной картины мира в ряде главных представляемых концепций. Показано, что функциональность художественной картины мира направлена на интерпретацию содержания, в своем основании связанного с социокультурным пространством и временем. При этом автор акцентирует внимание на духовной миссии художественной картины мира, ее значении в обществе, связанном со способностью продуцировать изменения социальных, нравственных и эстетических ценностей, возникающих под влиянием разных факторов: художественная картина мира вписана в целостность общественного организма и претерпевает показательные трансформации при переменах в его жизни.

В ходе исследования художественной картины мира успешно применен системный методологический подход.

Синергетический метод открывает новые аспекты в социокультурных изменениях, влияющих на художественную деятельность человека. Художественная картина мира вслед за искусством становится выразителем нового характера в соотношении универсального и индивидуального, адаптируемого к гармоничному или дисгармоничному состоянию в культуре.

Хотелось бы в связи с этим видеть в исследовании более уточненное и объемное представление о *современности* в ее временных, категориальных и ценностных характеристиках.

В целом достигнутые научные результаты, отраженные в автореферате, позволяют заключить, что диссертация Р.П. Мусат «Художественная картина мира в духовном универсуме современной эпохи» представляет собой самостоятельное, оригинальное теоретическое исследование.

Исследование соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, изложенным в «Положении о порядке присуждения учёных степеней» постановления правительства от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор Мусат Раиса Павловна заслуживает присвоения степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – *Социальная философия*.

Грякалов Алексей Алексеевич,  
доктор философских наук, профессор,  
профессор кафедры философии, антропологии  
и истории философии ФГБОУ ВПО РГПУ им. А.И. Герцена  
197046, г. С-Петербург,  
Ул. Малая Пассадакская, 26, оф. 104  
Тел. +7 (812) 232-31-57  
E-mail: alexalgr@mail.ru

А.А. Грякалов

РГПУ им. А.И. Герцена

подпись

удостоверяю «

Отдел персонала

управления кадров и социальной работы



руководящий документовед  
дела персонала

В.В. Рубинчик